

РОЛЬ РАБОЧЕЙ ПАРТИИ КУРДИСТАНА В ПРИЗНАНИИ КУРДСКОГО ВОПРОСА

*Кубашев А.Е.¹, Шайморданова З.Д.²

*¹ магистр, кафедра международных отношений
факультета международных отношений, права и бизнеса,
КазУМОиМЯ имени Абылай хана, Алматы, Казахстан,
е-mail: akubashev11@gmail.com

² д.и.н., проф., кафедра международных отношений
факультета международных отношений, права и бизнеса,
КазУМОиМЯ имени Абылай хана, Алматы, Казахстан,
е-mail: shaimardanova.z@ablaikhan.kz

Аннотация. Создание ряда государств на Ближнем Востоке после Первой мировой войны обрекло курдское население на существование без государства. И этому факту уже более, чем 100 лет. Статья представляет анализ деятельности Рабочей партии Курдистана на основе научных статей, монографий западно-европейских и американских исследователей, которые впервые вводятся в научный оборот. Дана оценка ее исторической эволюции, начиная от ее основания до настоящего времени, проведена оценка идеологических основ, воздействие на региональную и международную политику. В статье показано, что РПК впервые добилась признания курдского вопроса и его интернационализации. Показано, что РПК сумела мобилизовать курдское население не только в Турции, но и на международном уровне, создав курдский парламент в изгнании, проводя в течение последних тридцати лет вооруженную и политическую борьбу против турецкой власти. Оценка зарубежными исследователями роли Рабочей партии Курдистана в признании курдского вопроса в Турции неоднозначны. Наряду с характеристикой РПК как способной самоорганизоваться, зарубежными исследователями выделена способность РПК выживать и адаптироваться к постоянно меняющимся условиям. Показано критика вооруженной борьбы РПК как предпочтительный способ действий.

Ключевые слова: политическая партия, Курдистан, Ближний Восток, Турция, РПК, курды, конфликт, вооруженная борьба

Основные положения

Курдский конфликт является общепризнанной и давней проблемой на Ближнем Востоке. Сегодня ситуация на Ближнем Востоке полна новыми вызовами и угрозами. Курдский вопрос стал одним из самых серьезных препятствий, с которыми сталкиваются страны компактного проживания курдов (Иран, Ирак, Сирия, Турция) на пути своего политического и социально-экономического развития. Сущность курдского вопроса заключается в борьбе курдского народа за право на самоопределение, создание национальной (культурной и административной) автономии в пределах стран, разделивших Курдистан. Конечной целью курдского движения является объединение всех частей Курдистана и образование независимого национального государства на Ближнем и Среднем Востоке.

Курдский конфликт рассматривается как историческая проблема Ближнего Востока. Возникновение радикальных националистических движений и насилие в XX веке были его наиболее определяющими факторами.

Создание государственной системы на Ближнем Востоке после Первой мировой войны обрекло курдское население региона на существование без государства. Два фактора повлияли на то, что не возникло курдского государства: первый - это сильная оппозиция со стороны государств со значительным курдским населением, особенно в Турции, второй связан с неспособностью/способностью курдов самоорганизоваться в политическую силу, серьезно подпитывающую сепаратистское движение. Однако курдские партии сыграли определенную роль в признании и решении некоторых курдских проблем.

Введение

После окончания биполярного мира курдский вопрос неуклонно набирал обороты на международной арене. Чаще всего книги, посвященные курдскому вопросу, представляют собой отраслевые исследования, в которых основное внимание уделяется положению курдов в одной из стран их проживания, т.е. доминировал страновой подход. Природные богатства территории, будь то нефть или вода, а также геополитическая ситуация были в центре различных конфликтов. Установление контроля над территорией без учета присутствия ее жителей, возможно, является основной причиной несчастья, которое курды испытывали на протяжении всей истории.

С момента образования Турецкой Республики в 1923 году курдские восстания жестоко подавляли, что было следствием отсутствия курдской солидарности и современных политических структур, отсутствия внешних союзников и материально-технической помощи. Правительство, проводящее политику турецкого национализма, реализовывало политику ассимиляции в отношении курдов, политику, основанную на массовых депортациях и физическом уничтожении курдских политических, интеллектуальных и религиозных лидеров.

Рабочая партия Курдистана приложила немало усилий, чтобы прийти к решению курдской проблемы в Турции. Заслуга РПК заключается еще и в том, что она интернационализировала курдский вопрос. Она использовала курдскую диаспору за рубежом, чтобы донести курдскую проблему до Европы, повысить осведомленность курдов за пределами страны и мировой общественности, сформировать заинтересованное в этой проблеме сообщество.

Появление РПК в конце 1970-х годов стало значимым шагом в возрождении курдской проблемы. За всю историю курдской проблемы в Турции РПК была единственной курдской организацией, которая вела войну на такой большой территории в течение длительного периода, единственной организацией, ставшей способной повлиять на турецкое правительство в решении комплекса проблем. РПК на сегодняшний день является наиболее укоренившимся движением в турецком Курдистане, и поэтому анализ ее роли

на основе западно-европейских и американских научных изданий, статей, монографий представляется необходимым для понимания ситуации с курдской проблемой, существующей в Турции.

Материалы и методы.

Отбор литературы и ее систематизация составили первый уровень для изучения и анализа роли РПК в признании и решении курдского вопроса в Турции. Анализ как один из основных общелогических методов использован для выявления основных этапов становления РПК и усиления ее роли в Турции в признании курдского вопроса. Данные по истории курдов как, например, К. Хустон (Ch. Houston. An anti-history of a non-people: Kurds, colonialism, and nationalism in the history of anthropology), П.Рич (P. Rich. Genocide and the Kurds: Plundering the Infidel), Д. МакДоуэлл (David McDowall. A Modern History of the Kurds) [1-3], составили следующий уровень методологических подходов. В исследовании использован сравнительно-сопоставительный анализ для выявления особенностей развития РПК в признании курдской проблемы в Турции. Описательный метод раскрывает прикладной характер деятельности РПК. Метод синтеза позволил собрать различные аспекты изучаемого вопроса в единое целое для получения результатов исследования и формулировки выводов.

Обсуждение

Понять современное состояние курдской проблемы в Турции сложно без учета исторического контекста. История курдов изучают исследователи К.Худсон, П.Рич, Д.МакДоуэлл [1-3] и т.д. Общие вопросы курдской проблематики освещаются в трудах и статьях К.Илдыза, П.Крейенброка и др. [4-5]. Идентичность как важный фактор курдской проблематики исследуется в трудах М.Сомера, С.Мутлу [6-7].

Вопросы различных курдских партий в странах компактного проживания проанализированы в трудах Али Кемаль Осжана, Г.Олсоп, М.Гюнтера и других [8-10]. Это, конечно, далеко не полный перечень исследований по курдской проблематике, в том числе о РПК. Отметим, что оценки зарубежных экспертов не однозначны о роли РПК в признании курдской проблемы в Турции.

Результаты

Социально-экономические процессы, происходящие в той или иной стране, неразрывно связаны с внутренними политическими процессами и политическими партиями. Во второй половине XX века Турция пережила демократизацию, с государственными переворотами и их попытками (1960, 1971, 1980, 1993, 2016). Турецкие крайне левые и крайне правые противостояли друг другу в период с 1975 по 1980 год. Появляются политические партии. РПК появилась в университетских городках и пригородах Анкары. В период с 1973 по 1974 год студенты начали задавать

вопросы о курдской идентичности, отношении турецких левых к курдской проблеме.

Рабочая Партия Курдистана (далее РПК) официально возникла 27 ноября 1978 года после четырехлетней подпольной деятельности и утвердилась в турецком Курдистане в 1979 году. Ее первый конгресс состоялся на ливано-сирийской границе в июле 1981 года. РПК разрабатывает программу и цель партии - демократическая и национальная революция в Курдистане, независимость как цель и вооруженная борьба как средство. Абдулла Оджалан, основатель и лидер РПК, впервые излагает свои политические идеи перед группой курдских студентов на пикнике, организованном недалеко от плотины Чубук в Анкаре.

Программа партии сочетает марксизм и национализм, выступая за независимость Курдистана. В эти годы РПК в основном объединяет курдских крестьян вокруг своих идеалов. Как отмечает Пол Уайт, исполнительный член Центра изучения Азии и Ближнего Востока при Университете Дикина (Австралия), в РПК смешаны национализм и сталинизм. По его мнению, РПК печально известна своим насилием. Так как РПК выбрала вооруженную борьбу как предпочтительный способ действий [11]. Борьба, которую она ведет за независимость курдов на юго-востоке Турции, с августа 1984 года, даты первого крупного наступления РПК с иракской территории, унесла жизни более 40 000 человек. В настоящее время, считает исследователь, РПК выступает за ненасильственное прекращение конфликта. Описывая идеологическую эволюцию РПК, а также ее происхождение, цели и структуру, П. Уайт представляет партию как один из наиболее важных негосударственных политических игроков на современном Ближнем Востоке [11].

РПК определила себя, опубликовав свою первую программу в 1977 году, как национально-демократическое революционное движение, созданное на основе альянса демократических сил в лице рабочих, крестьян и интеллектуалов. Канадский исследователь С.Каракус считает, что РПК сыграла важную роль в обеспечении того, чтобы голос курдов был услышан в Турции [12].

РПК постепенно разворачивала свою деятельность, институционализировав партию, разработав Устав, органы управления. В структуре РПК - Президентский совет, состоящий из 7 человек, Центральный комитет в составе 50 членов и Центральное дисциплинарное бюро. Центральный комитет является главным директивным и исполнительным органом, отвечает за организацию и контролирует все другие партийные организации и комитеты. Все организации РПК, действующие в курдских районах, объединены в провинциальную партийную организацию, которая контролируется провинциальными съездами, которые каждые два года оценивают и определяют на своих съездах местную деятельность и тактику.

Важно отметить, что в состав РПК входят две военные группировки, внутренняя и внешняя, которые преследуют две приоритетные задачи:

закрепить вооруженную борьбу в турецком Курдистане и закрепиться в Западной Европе.

РПК развивает сотрудничество с другими курдскими движениями, которые носили и носят конфронтационный характер. В первые дни своего существования РПК оказалась в стороне от других движений, ее обвиняли в терроризме. В 1980-х годах РПК сотрудничала с Демократической партией Курдистана (ДПК) Ирака. Соглашение, подписанное между двумя партиями в 1981 году, дало РПК возможность использовать этот район для размещения своих боевиков. Это сотрудничество продолжалось до 1985 года. Партия Патриотического союза Курдистана Дж. Талабани поддерживала связи с РПК в период с 1988 по 1991 год.

Что касается отношений РПК с социалистической партией Курдистана Турции (ПСК), то их отношения остаются стабильными с момента совместного подписания протокола в марте 1993 год. ПСК остается активной, ограничиваясь организацией различных культурных мероприятий.

Одной из сильных сторон РПК является интернационализация курдской проблемы, способность РПК мобилизовать курдскую диаспору в Европе и в мире. Первый митинг, инициированный РПК за рубежом, состоялся в 1992 году, когда активисты решили создать объединение под названием «Курдский Союз», включающий курдские организации во Франции, представляя около 15 курдских организаций из Турции, Ирана, Ирака и Сирии. Второй инициативой РПК стало создание курдского парламента в изгнании. Созданный в Гааге в 1995 г., курдский парламента в изгнании (PDKW) пытается скорректировать деятельность турецкого парламента в отношении курдского народа Турции. PDKW представляет как курдов диаспоры, так и курдов Турции, Ирака, Ирана и Сирии и состоит из 65 депутатов, избираемых делегатами. Его основная роль заключается в обеспечении стабильного прекращения огня, развитии демократического и мирного процесса, который приведет к политическому решению курдского вопроса.

Другая важная инициатива РПК - это создание Информационного центра Курдистана (СИК) как неформального центра Курдистана, расположенный в Париже на улице La Fayette, 106. Цель этого органа - собрать как можно больше информации, касающейся курдского вопроса, особенно из европейской и турецкой прессы. СИК также стремится поддерживать контакты с рядом политических деятелей, занимающихся курдским вопросом. В начале 1980-х годов РПК открыла офисы во Франции, Германии, Австрии, Великобритании, Швейцарии, Швеции, Нидерландах и Бельгии.

По мнению многих зарубежных исследователей, РПК оказала влияние на стремление курдов к независимости. Со времени восстания в Дарсиме в 1937-1938 гг., прошло много времени, когда вооруженные силы Турции жестоко подавили курдское восстание, устроив массовые погромы и чистки среди местного населения. Но с началом вооруженной борьбы РПК в 1984 г. националистические настроения и стремление курдов к независимости не

вызывали беспокойства в Турции. Это было связано с политикой жестоких репрессий, повторявшихся на протяжении всей истории, и методами ассимиляции, которые жестко применялись по отношению к курдам, которых в Турции идентифицируют как горных турак. Турецкие университеты издавали книги и проводили конференции, продвигая тезис о несуществовании курдов. Курдские имена были запрещены в удостоверениях личности. Говорить на курдском языке было запрещено. В своем большинстве курды в Турции вынуждены молчать и покоряться турецкому режиму. Что еще более трагично, курды в целом утратили способность считать себя курдами. В таких условиях РПК стала инициатором пробуждения национального самосознания курдов посредством, как мы отметили ранее, вооруженной борьбы, ставшей для курдов Турции возрождением, пробуждением. Это была и есть борьба за национальное, социальное, экономическое и моральное пробуждение, которое создала РПК в контексте национального сопротивления. И эта вооруженная борьба не преследовала цели свержения турецкого государства.

Доктор PhD Флоридского Атлантического университета Мехмет Гурсес отмечает, что повстанческое движение РПК, как один из самых длительных и сложных этнических вооруженных конфликтов в эпоху после Второй мировой войны, оправдан по двум основным причинам. «Один из них связан с впечатляющей устойчивостью и способностью РПК выживать и адаптироваться к постоянно меняющимся условиям в течение четырех десятилетий» [13, p.4].

Оценки зарубежных экспертов касательно вооруженной борьбы РПК не однозначны. Исследователь Оливье Грожан Университета Париж 1 рассуждает, что РПК по большей части, действовала как революционное движение, яростно бросая вызов режиму. Однако в других случаях она осуждала насилие и стремилась к примирению с турецким государством [14, p.5].

Многие эксперты по курдскому вопросу отмечают, что вооруженная борьба РПК рассматривается как начало возрождения курдского национального движения. Как упоминает Дэвид Макдауэлл «РПК превратила курдский вопрос из интеллектуального движения, затрагивающего недовольных студентов и рабочих-иммигрантов, в массовое общественное движение [15, p.68]. Что касается другого специалиста по курдскому вопросу, Жаклин Саммали, «Движение РПК лишило курдов чувства стыда и придало им гордость».

Следует подчеркнуть, что деятельность РПК принесла пользу не только курдам в Турции, но и курдам других стран, оказав на них положительное влияние. Тот факт, что в ряды этой организации входят боевики из всех четырех частей Курдистана, является демонстрацией того, что это движение сыграло важную роль в объединении курдского народа четырех стран, которые ранее были оторваны друг от друга.

Таким образом, можно констатировать, что именно сочетание международных событий и усиления вооруженной борьбы РПК внутри

Турции вынудило турецкие власти осуществить поворотный момент в курдском вопросе. Кроме того, РПК хорошо зарекомендовала себя как хорошо организованная организация, обладающей большими финансовыми и моральными ресурсами, с очень конкретной целью - созданием независимого курдского государства.

Вооруженная борьба РПК позволила выдвинуть курдский вопрос на передний план в Турции. Надежда на решение курдской проблемы появилась в Турции после выборов 1991 года. Коалиционное правительство демократических сил, сформированное Сулейманом Демирелем, определило программу открытости в курдском вопросе. Решение этих вопросов привело к отмене некоторых законов. Например, закона, запрещающего курдам говорить на своем родном языке.

Заключение

Несмотря на активную деятельность РПК, ее международные каналы связи, проблема курдов не только в Турции, но и других странах Ближнего Востока, полностью не решена. Суд над А.Оджаланом, лидером РПК, может означать ослабление вооруженной борьбы. Однако захват А.Оджалана усилил националистические настроения среди курдов в Турции, и с тех пор количество боевиков в рядах РПК неуклонно растет вопреки ожиданиям турецких властей. В начале 1990-х гг. РПК начинает прислушиваться к звукам мира, понимать необходимость перехода от вооруженной борьбы к дипломатии, стремясь к мирному урегулированию путем переговоров с турецким правительством [13, p.6].

РПК показывает, что, несмотря на арест А.Оджалана, она живет своей собственной жизнью и продолжает демонстрировать свое присутствие в Турции и делает курдский вопрос одним из основных вопросов, вызывающих обеспокоенность в политике, придерживаясь Конституционного признания курдского народа в Турецкой Республике.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Houston Ch. Islam, Kurds and the Turkish Nation State (New Technologies New Cultures). - Oxford: Berg Publishers, 2011. – 224 p.
- [2] Rich P. Genocide and the Kurds: Plundering the Infidel // Digest of Middle East Studies / DOMES/ - 1993. – Vol.2, Issue 4. - P.26-30.
- [3] McDowall D. A Modern History of the Kurds. - Bloomsbury Publishing, 2021.
- [4] Yildiz K. The Kurds in Iraq: The Past, Present and Future. – Pluto Press, 2007. 309 p.
- [5] Kreyenbroek P. The Kurds: A Contemporary Overview. - London; New York: Routledge, 1992. - 272 p.
- [6] Somer M. Ethnic Kurds, Endogenous Identities, and Turkey's Democratization and Integration with Europe // Global Review of Ethnopolitics. – 2002. – Vol.1, N 4. – P.74-93.
- [7] Mutlu S. Ethnic Kurds in Turkey: A Demographic Study // International Journal of Middle East Studies. – 1996. – Vol.28, No 4. – P. 517-541.
- [8] Özcan, Ali Kemal. Turkey's Kurds: A Theoretical Analysis of the PKK and Abdullah Öcalan. – Routledge, 2010. - 256 p.

[9] Allsopp H., Wilgenburg, Wladimir van. The Kurds of Northern Syria: Governance, Diversity and Conflicts. - I.B. Tauris / Bloomsbury, 2019. – 263 p.

[10] Michael M. Gunter. The Kurds in Turkey: A Political Dilemma. – Routledge, 2021. – 151 p.

[11] White P. The PKK: Coming Down From the Mountains. - London: ZedBooks, 2015. - 216 p.

[12] Karakus S. L'analyse du problème kurde en Turquie: le rôle du PKK dans la reconnaissance de la question kurde. - Université du Québec à Montréal, 2010. - 124 p.

[13] Gurses, Mehmet. Anatomy of a civil war: Sociopolitical Impacts of the Kurdish Conflict in Turkey. – Michigan: University of Michigan Press.- 2018. - 193 p.

[14] Grojean O. The Production of New Man within the PKK // European Journal of Turkish Studies. – 2014. – 09 July.

[15] McDowall D. The Kurdish question in the 1990 // Peoples méditerranéens. – 1990. – No 68-69.

КҮРД МӘСЕЛЕСІН ТАНУДА КҮРДИСТАН ЖҰМЫСШЫ ПАРТИЯСЫНЫҢ РӨЛІ

*Құбашев А.Е.¹, Шайморданова З.Д.²

¹магистр, халықаралық қатынастар, құқық және бизнес факультеті, халықаралық қатынастар кафедрасы, Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті, Алматы, Қазақстан, e-mail: akubashev11@gmail.com

²д.и.н., профессор, халықаралық қатынастар, құқық және бизнес факультеті, халықаралық қатынастар кафедрасы, Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті, Алматы, Қазақстан, e-mail: shaimardanova.z@ablaikhan.kz

Аңдатпа. Бірінші дүниежүзілік соғыстан кейін Таяу Шығыста бірқатар мемлекеттердің құрылуы күрд халқын азаматсыз өмір сүруге айыптады. Ал бұл факт қазірдің өзінде 100 жылдан астам уақыт болды. Мақалада алғаш рет ғылыми айналымға енгізіліп жатқан Батыс Еуропа және Америка зерттеушілерінің ғылыми мақалалары, монографиялары негізінде Күрдістан жұмысшы партиясының қызметіне талдау жасалған. Оның іргетасынан бастап бүгінгі күнге дейінгі тарихи эволюциясына баға беріліп, идеологиялық негіздеріне, аймақтық және халықаралық саясатқа ықпалына баға беріледі. Мақалада ПҚК-ның алғаш рет күрд мәселесін мойындауға және оны интернационалдандыруға қол жеткізгені көрсетілген. РҚК соңғы отыз жылда Түркияда ғана емес, сонымен қатар халықаралық деңгейде күрд халқын жұмылдыра алғаны, қуғындағы күрд парламентін құрып, түрік билігіне қарсы қарулы және саяси күрес жүргізе алғаны көрсетілген. Шетелдік зерттеушілердің Түркиядағы күрд мәселесін танудағы Күрдістан жұмысшы партиясының рөліне берген бағасы екіұшты. Шетелдік зерттеушілер ПҚК-ны өзін-өзі ұйымдастыруға қабілетті деп сипаттаумен қатар, ПҚК-ның өмір сүру және үнемі өзгеретін жағдайларға бейімделу қабілетін атап өтті. РҚК-ның қарулы күресін сынау тандаулы әрекет әдісі ретінде көрсетіледі.

Тірек сөздер: саяси партия, Күрдістан, Таяу Шығыс, Түркия, ПҚК, күрдтер, қақтығыс, қарулы күрес

ROLE OF THE KURDISTAN WORKERS' PARTY IN RECOGNITION OF THE KURDISH QUESTION

*Kubashev A.¹ Shaimordanova Z.²

*¹ master, department of International Relations, Faculty of International Relations, Law and Business, Kazakh Ablai khan University of International Relations and World Languages, Almaty, Kazakhstan, e-mail: akubashev11@gmail.com

² Dr.Sc. (Hist.), Prof., department of International Relations, Faculty of International Relations, Law and Business Kazakh Ablai khan University of International Relations and World Languages, Almaty, Kazakhstan, e-mail: shaimordanova.z@ablaikhan.kz

Abstract. The creation of a number of states in the Middle East after the First World War condemned the Kurdish population to a stateless existence. And this fact is already more than 100 years old. The article presents an analysis of the activities of the Kurdistan Workers' Party on the basis of scientific articles, monographs by Western European and American researchers, which are being introduced into scientific circulation for the first time. An assessment of its historical evolution is given, from its foundation to the present, an assessment of the ideological foundations and the impact on regional and international politics are carried out. The article shows that the PKK for the first time achieved recognition of the Kurdish issue and its internationalization. It is shown that the PKK was able to mobilize the Kurdish population not only in Turkey, but also at the international level, creating a Kurdish parliament in exile, conducting an armed and political struggle against Turkish rule over the past thirty years. Foreign researchers' assessment of the role of the Kurdistan Workers' Party in recognizing the Kurdish issue in Turkey is ambiguous. Along with characterizing the PKK as capable of self-organization, foreign researchers have highlighted the PKK's ability to survive and adapt to constantly changing conditions. Criticism of the PKK's armed struggle is shown as the preferred method of action.

Keywords: political party, Kurdistan, Middle East, Turkey, PKK, Kurds, conflict, armed struggle

Статья поступила 11.12.2023